

Судебная строительно-техническая экспертиза позволяет решить задачи по установлению фактического объема и стоимости строительно-монтажных или ремонтно-строительных работ, технической обоснованности проектно-сметной документации; определению соответствия характеристик выполненных строительных работ требованиям технических нормативных правовых актов, проектно-сметной и исполнительной документации; правильности расходования строительных материалов и применения единичных расценок и норм; установлению количества, качества и стоимости излишне списанных материалов, а также недостатков в технической документации и организации производства работ, которые способствовали совершению преступления, и др.

Эффективность и сроки проведения судебной строительно-технической экспертизы определяются тем, насколько правильно орган уголовного преследования подходит к вопросам подготовки и назначения. О назначении экспертизы следователь выносит постановление и формулирует вопросы, на которые должен дать ответы эксперт (экспертное учреждение). При их постановке важно учитывать некоторые особенности: вопросы не должны носить консультационный характер (например, какими документами требовалось оформить выполнение строительных работ на объекте); задаваемые вопросы не должны выходить за рамки компетенции эксперта-строителя, т. е. при проведении исследования не предполагается использование специальных знаний в других областях (например, бухгалтерского учета); без представления строительной документации эксперт не может решить вопрос об определении фактических объемов выполненных строительных работ, основываясь только на осмотре объекта.

Одним из оснований классификации задаваемых эксперту вопросов являются стадии строительного производства, на которых совершается преступное деяние (предпроектная, проектирование объекта, непосредственно строительство объекта, приемка строительного объекта в эксплуатацию). В зависимости от этого возможны различные варианты постановки вопросов. Вместе с тем на разрешение судебной строительно-технической экспертизы характерна постановка следующих примерных вопросов: каков фактический объем выполненных строительно-монтажных и (или) ремонтно-строительных работ; имеются ли несоответствия объемов работ, указанных в актах сдачи-приемки, и фактически выполненных работ на объекте; соответствует ли требованиям проектной документации и требованиям технических нормативных правовых актов качество выполненных строительно-монтажных (ремонтно-строительных) работ; какова стоимость строительно-монтажных работ, включенных в акты сдачи-приемки, но фактически не выполненных работ на объекте; имели ли место факты выполнения строительно-монтажных и (или) ремонтно-строительных работ на объекте иными организациями и каковы их объемы и др. Окончательную формулировку вопросов целесообразно согласовывать с назначенным экспертом.

Важным моментом при назначении экспертиз является выбор экспертного учреждения. В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 1 сентября 2010 г. № 450 «О лицензировании отдельных видов деятельности» судебно-экспертная деятельность осуществляется на основании специальных разрешений (лицензий), выдаваемых Государственным комитетом судебных экспертиз Республики Беларусь (ГКСЭ). В настоящее время правом на проведение судебных строительно-технических экспертиз помимо ГКСЭ и его структурных подразделений обладают 19 юридических лиц и 8 индивидуальных предпринимателей. В то же время, учитывая, что не все подвиды судебной строительно-технической экспертизы могут проводить данные юридические лица и индивидуальные предприниматели в виду своей специализации и технического оснащения, ее производство целесообразно поручать ГКСЭ или его структурным подразделениям.

Для проведения судебной строительно-технической экспертизы эксперту должны быть представлены необходимые материалы. К ним относятся документы, фиксирующие объемы и стоимость выполненных работ (акты сдачи-приемки выполненных работ, справки о стоимости выполненных работ), проектно-сметная документация, журнал производства работ, акты о списании строительных материалов, наряды на выполненные работы и их оплату, документы по приходованию строительных материалов и списанию их в расход, протоколы осмотров строительных объектов в натуре и другие документы при необходимости. Полный перечень документов, предоставляемых в распоряжение эксперта, зависит от экспертных задач и поставленных вопросов.

Таким образом, заключение эксперта является эффективным средством доказывания по делам о преступлениях экономической направленности, которое, однако, не имеет для органа уголовного преследования и суда заранее установленной юридической силы и подлежит оценке наряду с иными собранными по уголовному делу доказательствами.

УДК 343.98

*О.Б. Дронова*

## **ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В СФЕРЕ ПОТРЕБИТЕЛЬСКОГО РЫНКА**

Расследование преступлений в сфере потребительского рынка связано с необходимостью получения большого комплекса разноплановой информации. Сведения, позволяющие обеспечить полноценное информационное сопровождение, аккумулируются: в министерствах и ведомствах, осуществляющих проверочные и контрольные функции в сфере товарооборота; базах данных производителей (правообладателей или их представителей на территории страны), общественных объединений, некоммерческих организаций, арбитражных судов; средствах массовой информации.

Разрозненность информационных источников и ограниченность доступа ко многим системам, содержащим сведения о свойствах и признаках предмета преступного посягательства, системе прохождения им процедур допуска к легальному товарообороту, а также к данным о производителях (экспортерах), нарушающих установленные требования, существенно затрудняют своевременное выявление и пресечение производства (экспорта), транспортировки и реализации продукции ненадлежащего качества.

Информационное обеспечение в процессе выявления и расследования преступлений заключается в возможности использования необходимых данных, предварительно введенных, обработанных и хранящихся в определенных информационных системах, в целях оптимизации и повышения результативности противодействия преступности, способствующих принятию процессуальных решений. При этом из большого информационного массива должны быть выделены сведения, соответствующие должностному положению и форме допуска к соответствующим сведениям лица, осуществляющего расследование преступления, которые будут своевременно представлены ему в необходимом объеме.

В качестве основных целей использования информации при выявлении и расследовании преступлений в сфере потребительского рынка можно выделить анализ информационных источников (заявлений, сообщений, сведений), содержащих признаки противоправного деяния, и установление данных, подлежащих доказыванию, касающихся события преступления, личности обвиняемого и его виновности, оценки размера причиненного ущерба, и иные сведения, формирующие доказательственную базу.

В зависимости от источника поступившей информации, объема, актуальности и своевременности представления оценивается ее значимость для расследования преступления. Особую роль играют и используемые средства обработки информации, а также современные технологии и информационные системы, применяемые в ходе расследования преступлений. Улучшение сбора информации, ее анализа и переработки как необходимых условий принятия соответствующих решений становится насущной проблемой, и использование одних лишь специфических человеческих возможностей уже явно недостаточно. В этой связи требуется развитие современных технических средств, форм и приемов работы с информацией, становление «индустриальной» информационной технологии.

Современные технологии, применяемые при расследовании преступлений в сфере потребительского рынка, предусматривают возможность использования средств связи, объединяющих источник и получателя информации в единую систему, включая возможности удаленного доступа к интегрированным банкам данных, информационно-аналитическим и информационно-поисковым системам посредством телекоммуникаций и специального программного обеспечения.

Информационное обеспечение процесса выявления и расследования преступлений предусматривает использование субъектами данной деятельности сведений, являющихся источниками первоначальной, доказательственной и ориентирующей информации; проблемно-ориентированных банков и баз данных, позволяющих получить сведения об основных элементах уголовно-правовой, оперативно-розыскной, криминологической и криминалистической характеристик совершенного противоправного деяния; специализированных программных комплексов, предназначенных для интегрирования информационных сведений, полученных в ходе следственных и иных процессуальных действий, а также оперативно-розыскных мероприятий, содержащих данные о типичных криминальных ситуациях, типовых способах приготовления, совершения и маскировки преступлений, о характерных признаках личности и поведения организаторов и исполнителей преступлений.

Исходя из содержания понятия информационного обеспечения, при расследовании преступлений в сфере потребительского рынка должно быть востребовано:

информационно-правовое сопровождение, позволяющее специалистам посредством использования справочно-правовых систем «Гарант» и «КонсультантПлюс» ознакомиться с положениями Конституции Российской Федерации, общепризнанными принципами и нормами международного права, международными договорами Российской Федерации, федеральными конституционными законами, федеральными законами, нормативными правовыми актами Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации, а также нормативными правовыми актами федеральных органов исполнительной власти (налоговой, таможенной служб, Роспотребнадзора и т. д.). При этом могут быть определены правовой режим обращения конкретного товара, квалифицирующие признаки деяния, его отнесение к компетенции правоохранительных органов, изучение требований национальных стандартов и технических условий, предусмотренных для производства и реализации продукции;

проблемно-ориентированные поисковые системы, позволяющие получить комплекс криминалистически значимой информации, имеющей существенное значение для установления обстоятельств, подлежащих доказыванию при производстве по уголовному делу, или способствующие получению таковой, а также любой иной информации, имеющей значение для достижения целей уголовного судопроизводства. Криминалистическое значение могут приобрести сведения, которые составляют массивы любых информационных систем независимо от их назначения и ведомственной принадлежности. В процессе расследования необходимо изучить и обобщить данные об обстановке совершения преступления, лицах, причастных к нему, свойствах товаров и их составляющих элементов посредством использования оперативно-розыскных, криминалистических, экспертно-криминалистических учетов, а также натуральных коллекций и справочных фондов, ведущихся в органах внутренних дел;

интегрированные информационные системы, направленные на объединение полученных в ходе расследования преступления сведений путем их занесения в специализированные программы, предназначенные для различных подразделений органов внутренних дел. Они основаны на использовании определенного алгоритма обработки информации, полученной при проведении комплекса следственных и иных процессуальных действий, позволяющих систематизировать данные, касающиеся соблюдения сроков и условий производства, транспортировки и хранения товаров, правил их реализации потребителю, соответствия документального сопровождения товарооборота, проверки по информационно-поисковым системам правоохранительных органов, производителей и правообладателей.

Перечисленные направления информационного обеспечения способствуют повышению эффективности принятия решений и обеспечению субъектов расследования криминалистически значимыми сведениями, необходимыми для реализации оперативно-розыскных мероприятий, выдвижения версий, планирования производства следственных и иных процессуальных действий.

УДК 343.985.7:343.346

**А.Н. Дудниченко**

### **О ЗНАЧЕНИИ СВЕДЕНИЙ О ПОТЕРПЕВШЕМ КАК ЭЛЕМЕНТА КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С НАРУШЕНИЕМ ПРАВИЛ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ И ЭКСПЛУАТАЦИИ ТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ**

Состояние безопасности дорожного движения на автомобильном транспорте продолжает оставаться одной из серьезных социально-экономических проблем мирового сообщества. Современные масштабы потерь от аварийности на дорогах в Российской Федерации таковы, что о деятельности, направленной на повышение безопасности дорожного движения, можно говорить как о решении задач по защите таких гарантированных Конституцией Российской Федерации прав человека и гражданина, как право на жизнь, охрану здоровья, условия труда, отвечающие требованиям безопасности. В последние годы в Российской Федерации констатируется стабильно высокий показатель количества дорожно-транспортных преступлений, в том числе связанных с нарушением правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств, а обеспечение безопасности дорожного движения стало одним из ведущих направлений политики не только в Российской Федерации, но и во всем мировом сообществе.